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Vreme de un deceniu,  1 991-2000, Festivalul  Naţional de Teatru s-a configurat 
progresiv, într-o manieră modernă, ca o manifestare de prestigiu, constituindu-şi în 
timp mecanismele de funcţionare, prin efortu l  conjugat al unor profesionişti la curent cu 
structu r i le europene de profi l . Organizarea festivalului a revenit de fiecare dată 
Ministerului Cu lturii (principalul  finanţator), Primăriei Municipiu lui  Bucureşti, Un iuni i  
Teatrale din România (UN ITER).  Constatându-se avantajele proceduri i  consacrate în 
alte ţări, selecţia spectacolelor a revenit unei singure persoane, şi anume directorului 
de festival ,  un critic de primă mărime (Cristina Dumitrescu ,  apoi Al ice Georgescu),  
încredinţat pentru un răstimp de trei ani cu această misiune. Executivul manifestării a 
fost asigurat de specialişti cu experienţă în domeniul  festivalier, uni i  calificaţi chiar în 
managementul artistic, prin stag i i  în străinătate. Toate acestea au avut drept rezu ltat 
realizarea unor ediţii de adevărată ţinută artistică şi profesională, cu o bună funcţionare 
a compartimentelor, în care primirea trupelor şi a invitaţi lor se desfăşura în bune condiţi i .  
S-a instaurat un cl imat de respect reciproc al celor impl icaţi, de egalitate şi respirabilă 
comunicativitate şi înţelegere. 

Treptat, spectacolele prezentate în paralel cu festivalul s-au constituit într-o secţiune 
Off, ataşată în 2000 festivalului ca manifestare a "independenţilor", reprezentativă pentru 
experiment, inovaţie, noi forme de asociere, instituţionalizare şi privatizare. 

Subit, în anul 2001 , la cea de-a X l -a ediţie (24 noiembrie-2 decembrie 2001 , 
organizatori: Ministerul Culturii şi Cultelor, UNITER, producător asociat Societatea Română 
de Televiziune în parteneriat cu Secţia Română a Asociaţiei Internaţionale a Criticilor de 
Teatru şi Catedra de Teatrologie a U NATC) ,  direcţia artistică a Festivalului Naţional a fost 
preluată de d irectorul Teatrului Naţional din Bucureşti, domnul Dinu Săraru, fără nici o 
explicaţie, dar şi fără vreo raţiune evidentă, afară de fabulosul apetit de dominare care 
îl caracterizează. Domnia sa se situează de altfe l ,  cu acest pr i lej ,  şi în fruntea 
"independenţilor", ca precursor şi promotor al lor, după cum rezultă din caietul-program 
al acestora. Măsura - definitorie pentru modul în care s-au contopit şi s-au confundat 
atribuţi i le şi competenţele aparatu lu i  organizatoric în această ediţ ie, anu lându-se 
beneficele separaţii nu numai echitabile şi democratice, dar şi operative, necesare unei 
funcţionări eficiente - a anulat din start echidistanta di rectorului de festival, conferindu-i 
cal ităţi (şi avantaje) vetust totalitare. 

Direcţia executivă i-a revenit domnului Gabriel Morărescu, d irector al Direcţiei 
Generale Instituţii de Spectacole din Min isterul Culturii şi Cu ltelor, care a adăugat astfel 
multiplelor sale solicitări de zi cu zi în minister această stresantă corvoadă temporară. 
Aparatul festivalului, extrem de numeros (56 persoane) şi greoi, alcătuit din 1 O colective (!) , 
cu atribuţii adesea redundante, n-a funcţionat prea strălucit. Chiar şi Festivalul Uniunii 
Teatrelor Europene din 1'995, în care un rol esenţial 1-a deţinut regretata noastră colegă 



Cornelia Dohotaru Alecu, a fost realizat cu mult mai puţin i  oameni, într-un mod cât se 
poate de dinamic. 

Colectivul pentru organizarea colocvi i lor, dezbaterilor şi secţiunii Off- lndependenţii, 
alcătuit din Oana Borş şi Ludmila Stoica şi condus de Ludmila Patlanjoglu, preşedintele 
Secţiei Române a Asociaţiei Internaţionale a Criticilor de Teatru, a fost singurul eficient, 
îndeplinind nu numai obligaţiile ce îi reveneau - discuţiile fiind bine concepute, organizate 
şi reprezentate -, ci şi diverse alte roluri, oriunde era nevoie să se rezolve vreun impas (şi 
n-au fost puţine!). 

Au rei Corbeanu,  di rector executiv al UNITER, a cărei competenţă în managementul 
cu ltural e recunoscută, i-au revenit, în actuala ediţie, doar relaţi i le cu mass-media şi acti
vităţile promoţionale. Anul trecut, domnia sa a asigurat direcţia executivă a Festivalului 
Naţional, în condiţi i excelente, cu o mică echipă de specialişti, bine antrenată în activi
tăţi festivaliere şi organizare, care funcţionează la UNITER. Din păcate, la noi ,  din raţiuni 
cu totul aleatori i ,  se reinventează mereu totul ,  fără inh ibiţii şi fără grija dezordini lor pro
duse de diletantismul incurabi l .  De aceea, se şi i rosesc atâtea forţe, iar valorile indivi
duale (numeroase!) se pierd în conjuncturismul cronic care ne caracterizează. Nu numai 
în teatru. 

Ar fi benefic ca Festivalul  Naţional , să devină o manifestare competiţ ională. 
Caracterul competitiv ridică miza participări i  pe termen lung,  motivează mai mult 
creator i i ,  desparte mai tranşant izbânda de neizbândă. Creează un plus de suspans, 
chiar în desfăşurarea lu i .  Nuanţează ierarh i i le şi precizează tabloul valori lor, val idând 
carierele regizorale şi actoriceşti (C.V.-uri le) , activitatea trupelor. 

De asemenea, păstrarea unei autonomii a mecanismului festivalier în raport cu 
Ministerul Culturii şi Cultelor ar asigura acestuia din urmă distanţa necesară unei aprecieri 
obiective a proiectulu i ,  a calităţii lui şi, mai ales, a gestionării banilor, care trebuie riguros 
proiectată, cumpănită din timp şi vegheată strict în aplicarea ei, aşa cum se întâmplă în 
cazul altor festivaluri .  Faptul  ar asigura o exigenţă sporită, l imitând numărul de spectacole 
şi evitarea risipei într-o perioadă de severă austeritate în cultură. 

În raport cu anii trecuţi, impresia valorică globală e descendentă. Teatrul românesc 
pare să-şi fi pierdut exuberanta creatoare a deceniului  trecut, aflându-se într-o perioadă 
de acalmie şi eclectism. A l ipsit Teatrul Naţional din Craiova (pentru prima oară după 
1 989!) cu marile lui ambiţi i şi izbânzi. Am pierdut i luzia perpetuei prezenţe internaţionale 
şi a palpitantelor revenir i .  Au l ipsit regizori care altădată dădeau strălucire emulaţiei ,  cum 
a fost în senzaţionala ediţie din 1 992, dacă nu mă înşel, când nu mai ajungeau premii le 
pentru Liviu Ciulei , Vlad Mugur, Andrei Şerban , Silviu Purcărete, Tompa Gabor, Mihai 
Măniuţiu, Alexander Hausvater. Valorile nu l ipsesc n ici în 2001 , dar sunt în număr mult 
mai mic. Ele ţin de evenimente încărcate de semnificaţii dramatice, precum u lt imul 
spectacol al lui  Vlad Mugur de la Naţionalul clujean , Hamlet de Wil liam Shakespeare. 
Sau confirmă mari actori sub bagheta unor regizori străini ,  ca Unchiul Vanea la Teatrul 
"Bulandra". Au existat realizări notabile ale unor regizori din generaţia matură. Sarcina 
juriului de selecţie, alcătuit din criticii Alice Georgescu, Ludmila Patlanjoglu, Natal ia Stancu 
şi Ion Parhon, n-a fost uşoară, însă, într-o stagiune mai degrabă monotonă. Inflaţia de 
spectacole (dintre care unele previzibi l un eşec) a dezvăluit molcomirea căutărilor şi a 
mesajulu i ,  reazemul în formulă, şubrezenia construcţi i lor scenice, prematura lor erodare. 

Festivalul a început totuşi la cetele cele mai înalte cu u ltimele două spectacole ale 
regretatului Vlad Mugur, în colaborare cu echipa consacrată: Helmut StOrmer (scenografia), 
Lia Manţoc (costumele), l lona Jară-Varga (măşti le). 



De valoare cu adevărat universală (de altfel ,  a şi fost invitat la Festivalul de la 
Karlsruhe), acut contemporan şi pl in de forţă, Hamlet (în a treia versiune scenică reali
zată de regizor în cariera sa) e un spectacol monumental, în care, puse faţă în faţă 
şi dezgolite până în tainiţele cele mai ascunse, teatrul şi viaţa se înfruntă şi se sfâşie, 
se acuză şi se demască, se privesc şi se identifică într-un joc distrugător. U ltimul spec
tacol al lu i  Vlad Mugur a propulsat, ca de obicei ,  actori tineri (Sorin Leoveanu,  Vlad 
Zamfirescu, Elena lvanca, Luiza Cocora etc . ) ,  conferindu-le o t impurie confi rmare 
profesională, a întinerit actori afirmaţi (Melania Ursu, Anton Tauf, Miriam Cuibus), în creaţi i 
memorabi le,  infuzând cu energia sa un teatru, fixându-i un prag de autoconştiinţă 
şi valoare. 

Elegantă şi subtilă, dar parcă fără anvergura enigmatică şi stranietatea cubistă 
a montări i craiovene de acum doi ani (deşi elaborată cu aceeaşi echipă de artişti plastici, 
ca un exerciţiu de sti l ) ,  ediţia camerală a unicu lu i  Pirandello montat vreodată de Vlad 
Mugur, Aşa este (dacă vi se pare), a reunit în spaţiul restrâns al  scenei remarcabi la 
trupă a Teatrul ui Maghiar de Stat din Cluj ,  tot cu Magda Stief în rolu l  Doamnei Frola 
şi cu Bogdan Zsolt în rolu l  lu i  Laudisi (actor descoperit şi lansat şi el de Vlad Mugur 
care interpretează, alternativ cu Vlad Zamfi rescu şi într-o altă manieră, Claudius în 
Hamlet). 

Spirit de Margaret Edson, realizat de Cătălina Buzoianu (scenografia: Lia Perjovski) 
la Teatrul Mic, se înscrie în aceeaşi l in ie a temelor morţ i i ,  care pare să fi defin it ediţia 
2001 a Festivalu lu i .  Conceput ca un spectacol modern, cu o particulară dinamică a 
secvenţelor albe, aseptice, reci ,  ca o tensiune dominată în faţa inevitabi lu lu i  d ispa
riţiei şi boicotată cu accente groteşti, Spirit relansează colaborarea (devenită legen
dară) d intre regizoare şi Valeria Seciu ,  actriţă aflată într-o formă proaspătă, lucidă, 
caustică, sprintenă, asanând cu ascuţimi de gheaţă farsa tragică a trecerii în nefiinţă. 
Verbalizare i ronică a degradării spre moarte, a întregi i tevaturi şi torturi inutile, menită 
să dea i luzia luptei cu fatalitatea (adesea grăbind devastator, insuportabi l pieirea), 
spectacolu l  induce sentimentul stenic al forţei conştiinţei ,  al mântuir i i  prin cuget a fiinţei 
noastre de lut. 

Amanţii insângeraţi de Chikamatsu Monzaemon înnobilează moartea ca împl in ire 
a iubir i i .  Alexandru Tocilescu pare să tindă spre o armonizare a expresiei, exercitându-şi 
rafinamentul stil istic în fi l igran nipon, reconfirmând încl inaţi i le sale estete şi intuiţia 
aptitudini lor actoriceşti neexplorate, uneori în răspăr cu aşteptările (cum e distribuirea 
lu i  George lvaşcu în Tokubet) . Distincţia plastică a mişcării şi dicţiei , slujită de decorul 
semnat de Puiu Antemir, de costumele Florilenei Popescu Fărcăşanu şi de coregrafia 
Roxanei Colceag, muzica evocatoare, compusă de l rinel Anghel, interpretată live de 
compozitoare împreună cu Andrei Kivu şi Ion Bogdan Ştefănescu, lucrul şlefuit cu actorii 
(cele două cupluri Crina Mureşan şi Marius Bodochi, Tania Popa şi George lvaşcu) au 
asigurat spectacolului un exotism ritualic delicat. 

Tratând monodramele lui Raymond Cousse într-o cheie i ronic barocă, cu grija 
detaliului ornant (scenografia bogată, expresivă aparţinând, ca de obicei, Adrianei Grand), 
Victor Ioan Frunză a izbutit în spectacolu l  coupe Călătorii cu dricul o tonal itate comic
tragică şi ludică de înfruntare şi sfidare a morţi i .  Satira necruţătoare, cu accente politice 
din Strategia porcului- demascând distorsiunea conşti inţei prin contrafacere ideologică, 
până la extirparea raţiuni i  şi a instinctulu i  de conservare, - şi revelarea nonsensului 
morţ i i  d in năzdrăvană perspectivă infantilă din piesa Cu ochi de copil au generat o 
construcţie scenică mobilă, sedusă de mirajul mecanismelor şi accesoriilor animate, unde 
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se întrec fantezia regizorului şi ingeniozitatea scenografei. Focalizate în recitalul actoricesc, 
cele două piese marchează, cu bătaie lungă, experienţa interpretativă a actorilor Demeter 
Andras şi Balazs Atti la de la Teatrul "Csiky Gergely" din Timişoara, îmbogăţindu-le şi 

fortificându-le mijloacele, comunicativitatea, forţa expresivă şi elogiind discret miracolul 
teatrulu i .  

O supratemă definitorie a acestui festival pare să f ie tocmai aceea a creaţiei scenice. 
Subiect al piesei Creatorul de teatru de Thomas Bernhard (scenografia: I rina Solomon),  
vădeşte, în ultimi i  ani ,  tendinţa autoreflexivă din ce în ce mai pregnantă a teatrulu i ,  în 
general ,  şi a regizorulu i  Alexandru Dabija, în special, care virează de la panorama 
evocatoare din stagiunea trecută (Saragosa '66) , spectacol-epopee de mare anvergură 
şi bucurie artistică, la "demascarea" elementului fondator al teatru lu i :  Actorul. Pendulând 
între grandi locvenţa asumată şi aceea boicotată (între altele, de mizeri i le vieţi i ) ,  secondat 
cu o exemplară expresivitate mută de Valeria Seciu (într-o apariţie situată exact la 
antipodul  profesoarei Bearing din Spirit) şi de ceilalţi interpreţi ,  Marcel lu reş desfăşoară 
o demonstraţie de mare clasă, în care umorul şi măsura controlează şi potenţează 
sagace poemul  modern al H istrionulu i  şi al omulu i  atât de necruţător condiţionat de 
traiul cotidian. 

O reven i re în forţă a actori lor noştri de frunte a fost şi în Unchiul Vanea de 
A.P. Cehov, pus în scenă de regizorul Yuri Kordonsky la Teatrul "Bulandra". (Cred că 
nominalizări le şi premi i le UNITER de anul acesta la arta actorului vor fi în foarte strânsă 
competiţie, dând serioase bătăi de cap juriu lu i . )  Montarea se defineşte prin actuali
zarea şi ridicul izarea scânteietoare a lumii cehoviene, capăt de drum al demersu lui  
mihalkovian (de altfe l ,  în consens cu concepţia originară a autorului ,  care îşi  consi
dera piesele comedii) .  Redimensionarea ritmică, minimalizarea, demitizarea şi urâţirea 
l ipsită de bunăvoinţă şi i luzi i ,  confrufltă eroii cu dezbuzarea contemporană. Timpul 



e suprimat ca personaj, redus la clipele nesigure, îngăimate ale prezentulu i  imediat, 
steri l ,  găunos. Serile tihnite, noaptea copleşitoare, greier i i ,  soarele, vegetaţia s-au risi
pit. Au pierit şi nesfârşitele spaţii ale Rusiei, stepa, tundra, pădurile. Natura, înghesuită 
ş i  coruptă ,  a d i spărut  sub  înj g h ebăr i  omeneşt i .  Excepţ i o n a l ă ,  scenograf ia 
Elenei Dmitrakova: o fi l igorie strâmbă, stând să cadă, într-o grădină japoneză pustiită, 
năpădită de ploi mizerabile, duşmănoase. Forţa plastică a decorului ,  pe cât de valid în 
concreteţea lui palpabilă, pe atât de semnificativ simbolic, este remarcabilă. În final, Vanea 
rupe legăturile şubrede cu lumea prin simpla ridicare a punţilor - spre trecut şi spre vi itor. 
Eroii se bâlbâie derutaţ i ,  micşoraţi, negăsindu-şi nici temeiurile n ici avântul oratoric 
de altădată. N imeni n-are timp să asculte pe cineva. Resemnaţi să-şi expedieze de 
mântuială teori i le răsuflate, se cufundă, rizib i l i ,  în neant. Spectacolul prilejuieşte creaţii 
de excepţie lu i  Victor Rebengiuc (un Serebreakov solid clădit, plicticos şi încurcă-lume, 
dar infai l ibi l  supravieţuitor), Marianei Mihuţ (o doică autoritară, fără nostalg i i ,  ţinând în 
frâu neisprăviţii din subordine), Horaţiu Mălăele (un Vanea abul ic, bufon, predestinat 
eşecului şi irosiri i), Cornel Scripcaru (un Astrovgregar, murdar şi nesimţit, care şi-a dizolvat 
în vodcă personalitatea). Mai tinerele Ioana Macaria (o Elena Andreevna, descumpă
nită, atrăgătoare prin tinereţe şi frumuseţe, dar nu şi prin enigmă) şi Andreea Bibiri , 
actriţă cu reale dispon ibi l ităţi transformiste (o Sonia urâţică, frustrată, ancorându-şi 
neîmpl in irea şi bovarismul în primul mitocan aflat prin apropiere),s-au armonizat cu "greii" 
prin portrete vi i ,  convingătoare. 

Această direcţie, demitizantă până la şarjă, găseşte în tânărul regizor ucrainean 
Andriy Zholdak un promotor extrem. Spectacolu l  ldiotul, realizat după Dostoievski ,  
pe baza unui scenariu scris d e  regizor î n  colaborare c u  Valeriy Mamontov (adaptare 



în l imba română de Constantin Chiriac), şochează multiplu aşteptările publicu lui .  Fi ind 
vorba de un roman celebru, versiuni le interioare ale spectatorilor se izbesc de viziunea 
teatralizată, de violentă deriziune. lmpactul sfidător al imaginilor neoexpresioniste şi onirice, 
şarjarea, grimasată după bunul plac, a eroi lor şi a arhetipurilor sfinte, pactizarea cu 
grotescul şi metamorfoza kafkiană produc· o conversiune discordantă, respingătoare, 
contrariant comentată de glasul violoncelulu i  şi de rostirea pianu lui  (muzica: Vadym 
Rakochi). O accepţi sau nu. Încrezător în formă, regizorul el iberează făpturi monstruoase, 
stranii , disonante. Proiectată când ca fiinţă de bâlci, când contorsionist demonică, Nastasia 
Filippovna (Diana Văcaru Lazăr) mişună ca o imensă călugăriţă (exemplară, pregătirea 
fizică a actriţei) devorându-şi masculul ,  pe bietul Mâşkin (Virgil Flonda) hăituit, debil , 
înainte de a fi ea însăşi l ichidată. Nesusţinut până la capăt actoriceşte, dar notabi l ,  
spectacolul Teatrului "Radu Stanca" din Sibiu aduce, în ciuda aderenţei parţiale a publicului ,  
evidenţa unei schimbări importante în programul managerial al instituţiei, sub conducerea 
lui Constantin Chiriac. 

Fel ix Alexa manifestă aceeaşi opţiune pentru bogăţia de viaţă a comediei ,  ca în 
stag iu nea trecută. Tratând,  în spi rit realist, Filumena Marturano de Eduardo de Fi l ippo, 
i-a desenat pirandell ian unele secvenţe, păstrând concentrarea pe anal iza interioară, 
care dă cons istenţă şi complex itate personajelor. S pectacol u l  Teat ru lu i  "Sică 
Alexandrescu" d in Braşov a mai pierdut însă d in d inamism şi din verva policromă de la 
premieră. 

În cu totul altă cheie, dar cu aceeaşi scenografă, Diana Ruxandra Ion, actualizând 
dezinvolt convenţia, Felix Alexa a atacat Jocul dragostei şi al Întâmplării de Marivaux, 
exploatând farmecul ludic al partiturii rococo. Frapează plăcut firescul de a privi franc 
bucuri i le vieţi i ,  de a aborda nesofisticat iubirea şi tribulaţi i le ei, de a anima şi a adânci în 
coordonatele lu i  textul ,  concentrat pe actori. Având darul de a-i declanşa interior, iar nu 
doar de a se folosi de ei ,  Felix Alexa îi antrenează în exerciţiul interpretativ substanţial. 
Aşa se face că Mihai Călin, actor serios, el iberându-se cu fiecare rol de efigia de tin ichea 
a vedetei de televiziune, este în acest spectacol un fermecător îndrăgostit (specie dispă
rută în vremea din urmă la noi) al cărui avânt sentimental plin de fineţe, de sinceritate şi 
comic inocent stârneşte zâmbetul şi emoţia fragedă. Complicitatea cu publicul ,  d irectă, 
relaxată, nefortată de excese, frumuseţea tinerelor actriţe I leana Olteanu şi Monica 
Davidescu, portretul iscusit şi original al lui Arlechino, întruchipat de Dan Puric (a cărui 
interpretare vădeşte experienţa sa de mim), degajarea celorlalte personaje creează unul 
dintre acele spectacole pe texte importante care aduc adeziunea oricărui fel de public, 
fără a coborî ştacheta valorică. 

Generaţia tânără de regizori a fost reprezentată şi prin spectacolul Adei Lupu la 
Teatrul Tineretu lui din Piatra-Neamţ, reconfirmând nu numai talentul regizoarei ,  ci şi 
soliditatea unei trupe bine conduse în anii din urmă de Corneliu Dan Borcia. Optând 
pentru piesa scriitoarei scoţiene Sharman MacDonald Beatles . . .  şi toată lumea era a 
mea, regizoarea (care semnează şi traducerea) anal izează îndrăzneţ şi nonconformist 
(dar fără trivial ităţi inutile) feminitatea, din unghiul freudian al unei copilării frustrate de o 
mamă l ipsită de tact, indiscretă şi oprimantă. Vioi şi antrenat, condus pe cele două planuri, 
al trecutulu i  şi al prezentului - în scenografia Rodicăi Arghir, care marchează reliefurile 
naturale şi spaţiul simbolic (cuibul copilăriei şi tainiţele sufletului ,  blocajele interioare) 
spectacolul a fost dinamic, captivant prin prestaţia unor tinere actriţe talentata (Nora Covali, 
Gabriela Crişu , Dorina Haranguş, Clara Flores). 



O menţiune specială se cuvine spectacolului Acasă, produs, din iniţiativa directorului 
şi profesorului Cornel Todea, de Teatrul "Ion Creangă", în colaborare cu Centrul de Educaţie 
şi Dezvoltare Profesională şi Asociaţia "Casa deschisă", care face parte din proiectul 
ACASĂ, o casă pentru copiii străzii. Pus în scenă de Radu Apostol (încă student), după 
o piesă de Lud mila Razumovskaia, spectacolul are un statut unic, drama fiind intrepretată 
chiar de subiecţii ei real i ,  copi i i  străzi i .  Acasă recuperează dur resursele vitale ale teatrului ,  
adevărul vieţi i ,  declanşând acel schimb de energii capabil să mântuie şi să umanizeze, 
să acuze şi să vindece. Socială şi cu final ităţi sociale, montarea dezvăluie fără menaja
mente tragedi i le ce se consumă sub och i i  tuturor, ignorate totuşi, vinovat, cu bună ştiinţă. 
Estetic prin forţa comunicări i ,  prin identificare, compasiune, omenie, el instituie şi salutara 
distanţare (prin exerciţiul dramei) faţă de suferinţă şi resemnare, ridicând la conştiinţă. 
Nu numai pe micii actori crescuţi miraculos în evoluţia individuală, prin înţelegere şi 
speranţă, ci şi pe spectatori. Studenta Rodica Ionescu, anul IV, clasa asist. univ. George 
lvaşcu, şi Antoaneta Cojocaru, absolventă UNATC, clasa prof. un iv. Ion Cojar, au întemeiat 
împreună cu micii interpreţi o veritabilă echipă legată prin afecţiune şi înţelegere. Dar au 
câştigat mult şi ca pregătire profesională. Autenticitatea şi tragismul problematicii infuzează, 
legitimează şi ecl ipsează căutările formale, îmbogăţindu-le artistic, expresiv. 

Delimitarea In şi Off nu e foarte fermă în această ediţie 2001 , dovadă prompta 
asimilare în prima categorie a producţiilor Teatrului Act şi, invers, statutul violent contestatar 
al unor spectacole, precum ldiotul, la Sibiu, sau Kasimir şi Karoline de Odăn von Horvath, 
în regia lui Bacsardi Laszlo, la Teatrul "Tamas Aron" din Sfântu-Gheorghe, care au indignat 
sau au contrariat mai mult decât unele experimente Off, respinse fiind de o parte a 
publicului .  Tinerii care anul  trecut au evoluat în Off au avut prileju l  să lucreze în teatrele 
din ţară, cum a fost cazul Theodorei Herghelegiu la Sfântu-Gheorghe (Cu mâna pe ciocan 
de Milos Nicol ic) . 

În festival a fost inaugurată în Off Fundaţia Centrul Cultural European, înfiinţată în 
vederea promovări i  formelor de artă alternativă şi propulsări i  creaţiei româneşti 
contemporane în circuitul internaţional .  Născută prin asocierea U NITER-ului  cu Cartelul 
Alfa, în colaborare cu Fundaţia Coresi şi Asociaţia Naţională a Caselor de Cultură, ea 
funcţionează la sala Rapsodia Română, unde a avut loc spectacolul inaugural creat de 
Dan Puric cu Compania Passe-Partout, intitulat Made in Romania. Promotor al bunului
gust şi al bunelor tradiţi i ,  Dan Puric a realizat un spectacol cuceritor, cu douăzeci şi patru 
de tineri, pe care i-a antrenat vreme de un an şi jumătate în expresivitate corporală, 
pantomimă, artă actoricească, dans, step. Poate cel mai preţios lucru este, ca şi în alte 
spectacole ale lui Dan Puric, această şcoală a valorilor, a reperelor, a umorului de calitate, 
în care interpreţii şi publicul se întrunesc şi exultă sub magia unui i reductibil moralist, cu 
zâmbetul pe buze şi tristeţea în suflet, care nu conteneşte să creadă totuşi în destinul 
nostru, într-o şansă majoră. 

Teatrul românesc pare să traverseze totuşi un interval de extrapolare, în care gene
raţi i le afi rmate şi-au găsit formula artistică, fără a mai fi animate de aceeaşi nelin işte 
creatoare, iar generaţia tânără trăieşte un acut sentiment de nereprezentare şi ruptură, 
vrând cu totul altceva şi căutând febril şi recalcitrant, cu sentimentul acut al marginalizării. 
Festivalul Off (a cărui Oeclaraţiune, în stil avangardist, semnată de Voicu Rădescu, 
directorul Teatrului Luni, şi Adrian Bratfanoff, coordonator de programe la Teatrul Act, 
e asumată şi de Teatrul Underground din Târgu-Mureş) s-a desfăşurat pe toată durata 
Festivalului naţional, în nocturnă, fi ind urmărit cu interes mai ales de publicul tânăr. 
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Nu atât independenţa (reală sau nu) rămâne problema acestor fundaţi i ,  compani i  şi 
in iţiative, care vădesc o sensibil itate nouă, puţin străină pentru cei din veacu l  trecut, 
formată în condiţi i le civil izaţiei digitale, ale mari lor estrade cu muzică hip-hop, ale unei 
îndrăzneli verbale şi gestuale, gratuite uneori, cât căutări le tematice şi de expresie. 
Se u rmăresc un iversuri le marginale, diferenţiate sau respinse, unde trivial itatea şi 
obscuritatea îşi caută adesea condiţia estetică. 

Tineri i  independenţ i ,  având un public de aceeaşi vârstă, care îi u rmează, se simt 
reprezentaţ i ,  prin texte actuale, de o francheţe frapantă, înfruntând tabuu ri le (câte 
or mai f i ! )  în m ici scenari i  originale, uneori arţăgoase, care se orientează tot spre faptul 
autentic de viaţă şi spre fenomene ale momentu lu i .  Texte româneşti de Vlad Zografi, 
Radu Macrin ic i ,  Saviana Stănescu, Al ina Nelega, Ştefan Caraman, Ovidiu N iculescu 
sunt mu lt mai frecvente în montările independenţi lor decât dramaturgia românească 
d in orice epocă, pe scenele oficiale. 

Fapt ce ar trebui să pună pe gânduri nu numai instituţi i le teatrale şi artişt i i ,  ci şi 
scriitori i ,  în ce priveşte scrisul dramatic, vital itatea, impactul, actual itatea lu i .  Este un 
semnal de alarmă, de altfel, în aceeaşi măsură ca şi spectacolele neizbutita şi cele vulgare 
prezente în Festival ,  care n-au stat însă în atenţia acestei cronici. 

Nu mai puţin ar trebui să reflectăm la celelalte anomali i  care grevează teatrul ,  această 
lume în esenţă. 

În t impul Festivalu lu i ,  prietenul şi colaboratorul nostru, criticul de teatru Constantin 
PARASCH IVESCU şi-a lansat volumul  Cavaler fără iluzii: PETRE SAVA BĂLEANU, 

volum-supliment al revistei noastre 



* 

* 

Biroul Asociaţiei Internaţionale a Criticilor de Teatru - Secţia Română, for

mat din Ludmila Patlanjoglu, Alice Georgescu, Natal ia Stancu, Florica lchim, 

Ion Parhon, Ion Cazaban, Ştefan Oprea, acordă Premiul  Criticii pe anul 

2001 actorului SORIN LEOV EANU, pentru rolul titular din Hamlet de 

W. Shakespeare (Teatrul Naţional Cluj-Napoca) şi rolul Hlestakov din 

Revizorul de N. V. Gogol (Teatrul Naţional Craiova). 

În cadrul Festivalului Naţional de Teatru "Ion Luca Caragiale", Secţia Română 

a Asociaţiei Internaţionale a Criticilor de Teatru a acordat premiile speciale 

pentru carte de teatru: 

• Volumul La vorbă cu Vlad Mugur (Colecţia Galeria Teatrului Românesc 

a revistei Teatrul Az1) şi ediţia definitivă Teatru de Carnii Petrescu -

autor Florica lchim ( Editura Gramar) 

• Lucian Blaga şi Teatrul. Insurgentul de Doina Modola ( Editura Anima) 

• Istoria dramaturgiei române contemporane (1 900-2000) de Mircea 

Ghiţulescu (Editura Albatros) 

• Modelul teatral românesc de Miruna Runcan (Editura U NITEXT) 

• Eminescu - omul de teatru de Ştefan Oprea ( Editura Timpul) 

• Istoria Teatru l u i  Naţional d in  Craiova (1 850-2000) de Alexandru 

Firescu şi Constantin Gheorghiu (Editura AIUS) 

• Luceafărul 50 - o istorie evenimenţială de Oltiţa Cântec (Editura 

Cronica) 

• Titus Andronicus - un spectacol de Silviu Purcărete şi Monografia 

u n u i  eveniment teatral - Ubu Rex cu scene din " Macbeth" de 

Patrel Berceanu ( Editura AIUS) 


